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Г. С. Левченко (Одеса) 
ПУБЛІКАЦІЇ З АРХЕОЛОГІЇ НА СТОРІНКАХ  

ГАЗЕТИ «ОДЕССКИЙ ВЕСТНИК» (1820-ті – 1830-ті рр.) 
 

Вже в перші десятиліття ХІХ ст. Одеса стала не лише важливим 
адміністративним, але й культурним центром на півдні України. Саме 
тут за сприяння місцевих можновладців відбулось становлення центру 
з розвитку, відносно молодої, але популярної на той час науки – 
археології, що було зумовлено наявністю у регіоні численних 
старожитностей. Дослідники зверталися до археологічних досліджень 
краю, спираючись на матеріали, які зберігались у краєзнавчих музеях 
чи розкопувались науковими експедиціями. У 1810–1820 рр. в Одесі 
згуртувалися любителі давньої історії і археології Причорномор’я – 
О. Панагіодор-Ніковул, І. Бларамберг, І. Стемпковський, 
Е. Тетбу де Маріньї, А. Спада, М. Кир’яков, О. Льовшин та інші. До 
вивчення місцевої історії зверталися чиновники канцелярії 
новоросійського генерал-губернатора, викладачі навчальних закладів 
тощо. Вони проводили науково-пошукову роботу, сприяли поширенню 
знань серед широких верств населення, виховували повагу до науки. 
Результати археологічних розкопок, які проводилися у південному 
регіоні, знаходили своє відображення на шпальтах газети «Одесский 
Вестник» (далі – ОВ), так як ще не виходили наукові збірки, записки та 
інші видання. Варто зазначити, що в настановах князя М. Воронцова 
щодо видання газети було наголошено на тому, щоб у ній, крім 
статистичних і географічних, обов’язково відводилось місце для 
опублікування археологічних матеріалів1. 

Власне біля витоків становлення археологічної науки на півдні 
України стояли такі відомі діячі як П. Дюбрюкс, І. Бларамберг, 
І. Стемпковський, Д. Карейша, А. Ашик. Завдяки їх наполегливій праці 
причорноморські старожитності здобули популярність в Європі і 
сприяли започаткуванню систематичних археологічних досліджень у 
Північному Причорномор’ї. 

Первинне обстеження археологічних пам’яток здійснювалося 
головним чином неспеціалістами-любителями, переважно з числа 
чиновників і офіцерів, які в службових справах робили часті поїздки 
місцями, багатими на археологічні пам’ятки. Вони компенсували брак 
знань ентузіазмом, захоплюючись пошуками артефактів. Час від часу 
їм траплялися окремі знахідки, і тоді вони на свій страх і ризик 
проводили розкопки, прагнучі добути якомога більше цінних речей. 
Зрозуміло, що так як археологія була відносно молодою наукою, при 
цьому не дотримувалися ніякі правила: місце знахідки часто не 
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фіксувалося, не знімався детальний план місцевості, не бралося до 
уваги чергування культурних шарів, а супутній більш скромний 
матеріал просто викидався. У результаті відкритий пам’ятник ставав 
просто ціною річчю, позбавленою, однак, певного історичного 
контексту. Тим не менше значення цих перших знахідок було дуже 
важливе: вони пробуджували у громадськості інтерес до археології, 
привертали увагу вчених, з приводу окремих відкриттів виникали 
дискусії, у ході яких не тільки уточнювалося культурне та історичне 
значення того чи іншого пам’ятника, поступово вироблялися вимоги 
до археологічних розкопок. Хоч би якими значними були промахи, 
допущені тодішніми археологами-аматорами, але серед цих любителів 
зустрічалися часом і такі, які за своїм рівнем перевершували 
звичайних дилетантів і наближалися до вчених фахівців2. 

Для цього початкового періоду археологічних досліджень у 
Північному Причорномор’ї знаковою була постать П. Дюбрюкса 
(1773–1835). Француз за походженням, рояліст, який емігрував до 
Російської імперії, з 1809 р. жив у Керчі. Він захопився вивченням 
місцевих старожитностей і, поступово розширюючи маршрути своїх 
екскурсій, багато зробив для з’ясування археологічної топографії 
Керченського півострова. Дослідник був одним із перших, хто почав 
розкопки керченських курганів з науковою метою. Для П. Дюбрюкса – 
скромного митного чиновника – археологія стала справжньою 
пристрастю. Його стараннями була зібрана велика колекція античних 
речей, яку він повністю пожертвував новоствореному Керченському 
музею. П. Дюбрюкс також написав декілька наукових праць, зокрема 
про сліди давніх поселень на європейському березі Керченської 
протоки, проте, за браком коштів, так і не зміг їх видати3. 

Під впливом П. Дюбрюкса до занять класичною археологією 
Причорномор’я звернувся натуралізований в Російській імперії 
іноземець – І. Бларамберг (1772–1831) – один з перших дослідників 
стародавніх знахідок у Південній Україні. Він походив із 
фламандських дворян, з 1797 р. проживав у Москві, Санкт-Петербурзі, 
а 1808 р. переїхав до Одеси, перебуваючи на службі в різних 
відомствах (з 1825 р. – чиновником з особливих доручень при 
новоросійському генерал-губернаторові)4. Займаючи досить високе 
громадське становище, І. Бларамберг мав більші, в порівнянні з 
П. Дюбрюксом, можливості для занять наукою та публікації своїх 
творів. Саме йому належала честь започаткувати на сторінках ОВ 
рубрику «Старожитності», в якій у подальшому друкувалися матеріали 
з найрізноманітніших питань щодо причорноморських 
старожитностей. Вже в січневому номері за 1827 р. І. Бларамберг 
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опублікував замітку в якій, спираючись на документи, доводив, що 
Акерман стоїть на місці давньої Тіри, а Овідіополь – там, де був давній 
Ніконій. У цьому ж році І. Бларамберг опублікував ще дві статті про 
археологічні знахідки, в яких дав пояснення надписам на барельєфах 
та монетах, що свідчили про перебування римлян на узбережжі 
Чорного моря 5. Він здійснив ще дві археологічні публікації в 1828 р. 
та по одній в 1829 р. і 1830 р. Плідна праця дослідника в царині 
археології стала приводом того, що за поданням новоросійського і 
бессарабського генерал-губернатора його пожалували в чин дійсного 
статського радника6. 

Завдяки наполегливій праці І. Бларамберга, а в подальшому й 
І. Стемпковського, Одеса стала одним із центрів археології Південної 
України. Із прибуттям до Керчі градоначальника – І. Стемпковського 
(1789–1832) – відомого археолога, ад’ютанта та домашнього секретаря 
герцога Е. Рішельє, пов’язують новий етап у розвитку археологічного 
дослідження Пантікапея. І. Стемпковський мав широкі плани 
проведення правильно організованих розкопок і всебічного 
дослідження віднайдених у Причорномор’ї пам’яток античної епохи. 
Він мріяв про створення спеціального наукового товариства та 
місцевих історичних музеїв, покликаних дбати про проведення 
різноманітних робіт з вивчення, публікації та збереження предметів 
старовини, що давали дорогоцінні відомості про стародавні часи. Свої 
думки з цього приводу І. Стемпковський виклав у доповідній записці, 
поданій 1823 р. новоросійському генерал-губернатору графу 
М. Воронцову7. 

Для розвитку античної археології ХІХ ст. у Північному 
Причорномор’ї це був своєрідний програмний документ, у якому 
перелічено конкретні заходи на найближчі роки та чітко 
сформульовано завдання археології у цілому. Згідно цього плану 
обов’язковим було точно реєструвати кожну знахідку. 
І. Стемпковський вважав також необхідним і створення наукового 
товариства, яке могло б опікуватись охороною старожитностей 
Причорномор’я, вести розкопки та публікувати матеріали. Дуже 
важливим, на його думку, було негайно зняти плани з усіх залишків 
грецьких міст, доки їх не було знищено чи розібрано на каміння для 
будівництва. Результатом плідної праці І. Степковського в царині 
археології стало відкриття двох археологічних музеїв: в Одесі (1825 р.) 
і Керчі (1826 р.). 

Слідом за І. Бларамбергом, І. Стемпковський також активно 
співпрацював з ОВ, оприлюднюючи на його сторінках повідомлення 
про нові археологічні знахідки. Уже будучи керченським 
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градоначальником (1829–1832), він продовжував займатись 
археологією і протягом цього часу здійснив сім археологічних 
публікацій в ОВ (чотири в 1829 р., одну в 1830 р. та дві в 1832 р.), у 
яких були проаналізовані і описані стародавні знахідки в Керчі. 

Долучився до керченських археологічних розкопок і 
оприлюднення інформації про них чиновник Д. Карейша. Так, з 1827 
до 1833 рр. він надіслав до редакції газети дві замітки, в яких 
проаналізував знахідки поблизу Керчі. Одна із знахідок – відкритий ще 
П. Дюбрюксом курган Куль-Оба про який першим в ОВ повідомив 
Д. Карейша, відмічаючи, що «…це досить примітна гора, яку татари 
називають Кулоба, тобто попільний курган, а дехто називає розсипним 
за велику кількість накиданого на його вершині дрібного каміння»8. 

Археологічні дослідження викликали інтерес генерал-
губернатора М. Воронцова. Про це свідчить рапорт І. Стемпковського, 
опублікований в ОВ 1830 р. про відкриття неподалік від Керчі давньої 
гробниці. Редакція ОВ у 1832 р. повідомила про те, що Керч-
Єнікольський градоначальник І. Стемпковський був пожалуваний в 
чин дійсного статського радника. Неабияку роль у цьому відіграли 
археологічні знахідки9. 

Археологічні пошуки, розпочаті в Криму П. Дюбрюксом та 
І. Стемпковським, обмежувалися в першій половині XIX ст. одним, 
правда, найбільш важливим в історико-археологічному відношенні, 
районом Керчі. Але й у цьому районі за браком коштів роботи велися 
спочатку в дуже незначному масштабі. Перелом настав на початку 
1830-х рр., коли знайдені артефакти звернули на себе увагу не тільки 
громадськості, але й уряду. На місці розкопок своєчасно опинилися 
археологи П. Дюбрюкс та І. Стемпковський. П. Дюбрюкс склав 
ґрунтовний опис виявлених в склепі речей. Серед них виявилося 
багато витворів грецького і місцевого, скіфського мистецтва, а читачі 
ОВ мали змогу дізнатись про віднайдені предмети та про ті пошуки, 
які здійснювали археологи. 

Куль-Обінські знахідки викликали сенсацію та інтерес у влади 
й дали зрозуміти, що Північне Причорномор’я, принаймні в деякому 
відношенні, може слугувати важливим джерелом для поповнення 
колекцій рідкісними стародавніми речами. Уряд, зацікавившись 
насамперед цими можливостями, став тепер щедріше фінансувати 
археологічні дослідження. За дорученням уряду, А. Ашик та 
Д. Карейша – чиновники, що стали з монаршої волі археологами, 
починаючи з 1832 р., проводили регулярні розкопки в районі Керчі. 
Втім, на перших порах, розкопки велися досить безсистемно: в гонитві 
за дорогоцінними речами розкопували головним чином курганні 
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поховання, закинувши обстеження городищ, розпочаті П. Дюбрюксом 
та І. Стемпковським. Із відкриттям 1830 р. кургану Куль-Оба, з його 
численними скарбами, усі набутки П. Дюбрюкса, І. Стемпковського та 
І. Бларамберга з вивчення археологічної топографії Пантікапея, 
складання планів та докладних описів стародавніх решток відійшли у 
небуття. Як слушно зазначив археолог Ю. Марті «...золото Куль-Оби 
засліпило всіх... наукові пошуки відійшли на задній план»10. 

Зазначимо, що на 1830-ті рр. припадає левова частка 
археологічних публікацій на шпальтах газети першої половини 
ХІХ ст., що складає тридцять заміток різного обсягу. Більшість із них 
інформувала щодо археологічних знахідок поблизу Керчі і нагадувала 
за формою звіти про археологічні розкопки, вміщуючи досить детальні 
описи знайдених речей. Завдяки цьому читачі мали змогу дізнаватися 
про стародавні багатства рідного краю. 

У січні 1834 р. в двох публікаціях розповідалося про знахідки 
директора Керченського музею на схилі гори Мітрідат давньої 
гробниці з двома скелетами і декількома рідкісними вазами та 
знахідками поблизу Золотого кургану з детальним описом знайдених 
речей. Цього ж року в рубриці «Археологічне повідомлення» було 
вміщено матеріали про дослідження руїн поблизу Очакова, які 
говорять про дивні сліди давніх еллінів. Автор зазначив, що дещо з 
еллінських старожитностей татари використовували для 
господарських потреб, хоча й віддавали деякі з них археологам11. 

За кількістю археологічних публікацій найбільш плідним був 
1835 р. Траплялося, що замітки ставали продовженням публікацій із 
попередніх часів і доповнювали вміщений у газеті раніше матеріал. На 
початку року таким доповненням стала публікація про археологічні 
відкриття директора Керченського музею А. Ашика і знайдені ним два 
стародавніх склепи, а також про розкопки по дорозі до нового 
карантину. Там попередньо розкопали одинадцять гробниць, які вже 
були раніше пограбовані, а дванадцята гробниця стала винагородою 
цих довготривалих пошуків. Виходячи з порівнянь, автор робить 
припущення, що її можна віднести до ІІ або ІІІ ст. до н. е. Тобто 
поступово автори публікацій не просто вміщували в газеті перелік 
знайдених речей під час археологічних розкопок, але й намагались 
робити узагальнюючі висновки12. 

Завдяки матеріальній підтримці влади, археологічні розкопки 
поблизу Керчі, велися досить інтенсивно і знахідки винагороджували 
старання археологів. Траплялося, що інформація про археологічні 
знахідки повторювалася, вміщуючи більш докладні описи знайдених 
раніше речей. 
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Своєрідним підсумком здійснення археологічних розкопок на 
початку 1838 р. стали опубліковані в трьох номерах газети донесення 
А. Ашика про самі давні кургани в околицях Керчі. У них він 
акцентував увагу, що з січня до квітня поблизу Керчі розкопано 55 
курганів і в чотирьох знайдені цілі склепи із давніми речами. Із цієї 
інформації можна лише собі уявити наскільки швидко у пошуках 
цінних речей здійснювалися розкопки13. 

Зі смертю І. Стемпковського в грудні 1832 р. та призначенням 
директором Керченського музею А. Ашика для археології античного 
Пантікапея настали кризові часи. За короткий термін шукачами 
скарбів було знищено сотні курганів та некрополь Пантікапея. У 
гонитві за скарбами про збереження розкритих споруд належним 
чином не дбали, місця знахідок не помічалися, а деякі з пам’яток, на 
нещастя, і обидва розписних склепи, про які було зазначено вище, 
пізніше загубилися і тепер відомі лише за описами, що зробили 
археологи. За свідченням сучасника, відомого археолога та історика 
М. Мурзакевича, багато речей, «по свавіллю згаданих панів (тобто 
Ашика і Карейші), роздавались, кому їм подобалося, чи збувалися за 
кордон»14. Ці факти досить яскраво характеризують ту недбалість, з 
якою велися тоді археологічні розкопки. 

Проте не можна заперечувати, що розкопки 30-х рр. XIX ст. 
дали значні результати. Керч стала батьківщиною класичної 
археології. Керченський музей, відкритий ще у 1826 р., почав жваво 
наповнюватися пам’ятниками старовини. 

Розкопки в Криму не лише постачали новий багатий матеріал 
для дослідників класичної давнини, але й стали поштовхом для 
створення спеціальних наукових товариств, що ставили своєю метою 
систематичне, усебічне вивчення старожитностей. У 1839 р. було 
засновано ОТІС, яке з 1844 р. почало видавати свої «Записки». У 
вченій діяльності цього товариства питання класичної археології 
займали чільне місце, що знаходило своє відображення в регулярних 
публікаціях статей і матеріалів, що стосувалися старожитностей 
Північного Причорномор’я. За цей час зросла і зміцніла, переважно на 
базі керченських розкопок, нова історична дисципліна – класична 
археологія. 

Крім постійно вміщуваних статей знаних дослідників, інколи в 
ОВ публікувались матеріали про археологічні артефакти, які частіше 
знаходили випадково. Так, 1828 р. на шпальтах газети була 
опублікована замітка невідомого автора про знахідку мамонтового 
бивня в 60-ти верстах від Одеси на річці Тілігул, який був 
відправлений до Одеського археологічного музею15. Про знайдені 



Стародавнє Причорноморʼя. Вип. ХІV 17 

бивні і зуби мамонтів на річці Реут у Бессарабії повідомив гірничий 
інженер П. Кульшин, який за дорученням князя М. Воронцова 
займався пошуками кам’яного вугілля та натрапив на них. Час від 
часу, особливо поблизу річок, знаходили кістки допотопних тварин на 
півдні України і про це також повідомлялося в газеті. Пізніше редакція 
вміщувала матеріали про археологічні знахідки, популяризуючи 
інформацію серед читачів, намагаючись залучати небайдужих 
принагідно повідомляти про свої знахідки артефактів на шпальтах ОВ. 

Отже, на 1820-30 ті рр. припадає активна співпраця археологів 
із однією з найстаріших газет Південної України. До початку виходу 
Записок ОТІС газета була важливим популяризатором археологічних 
знахідок, вміщуючи їх детальні описи. Археологічні публікації 
переважно здійснювали І. Бларамберг, О. Стемпковський, А. Ашик, 
Д. Карейша, М. Мурзакевич та інші автори. Здобутки перших 
археологів свідчили про стрімкий розвиток археології у Північному 
Причорномор’ї, яку асоціювали з класичною археологією, а їх 
публікації в ОВ є одним із важливих джерел вивчення археології на 
півдні України.  
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І. В. Сапожников (Чорноморськ), О. В. Айсфельд (Геттінген), 
І. С. Корчемна (Київ) 

ПРОГРАМА ОТІС 1882–1884 РОКІВ  
З АРХЕОЛОГО-ІСТОРИКО-ЕТНОГРАФІЧНОГО ОПИСУ  

МІСТ І СІЛ ПРИЧОРНОМОР’Я ТА ПРИАЗОВ’Я  
 

Серед матеріалів Одеського товариства історії і старожитностей, 
розпорошених по сховищах двох установ різних міст, знаходяться 
описи 38 населених пунктів Північного Причорномор’я та Приазов’я, 
датовані у архівних документах 1884 роком або кінцем ХІХ ст. Нами 
встановлено, що це письмові результати програми з анкетування 
вчителів, спрямованої на отримання описів значної кількості 
населених пунктів різних губерній РІ від ріки Дону до дельти Дунаю 
та р. Прут. До наших досліджень з них був опублікований один опис з 
Приазов’я1, а нам вдалося поки що познайомитись з частиною тих 
рукописів, які зберігаються у Києві (дод. 1). Саме тому в цій статті ми 
зосередимось на загальній характеристиці програми та анкетах її 
«бессарабської частини» (31 прим.).  

Анкетування ОТІС 1882–1884-х рр. Спочатку скажемо, що 
традиція опитувань такого роду в названому регіоні має глибше 
коріння. 9 жовтня 1837 р. міністр внутрішніх справ Д. Блудов 
«разіслав циркуляр про надання губернаторами відомостей щодо 
наявності монастирів, церков, замків, будинків, водопроводів, мостів, 
розвалених стін, залишків давніх доріг, тощо». Виконуючи його, 
бессарабський цивільний губернатор П. Федорів наказав 
поліцейським «без затримки доставити точні й вичерпні відомості про 
давні будівлі з означенням їх нинішнього стану, та, якщо можливо, 
надати малюнки старожитностей і стисло викласти їх історію або 
перекази, що збереглися». Короткі описи і відповіді були 
обнародовані2, але в цілому архівна справа «Про доставлення свідоцтв 
щодо давніх споруд та ін.» (з малюнками, кресленнями і планами) 
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